

南京80万中小学幼儿园学生今天开学

“最长寒假”结束，“最短学期”来了 明知做不完，家长还是买了一堆教辅

上学喽！昨天早晨8点刚过，南京市鼓楼区第一中心小学的孩子们就迫不及待走进校园进行新学期报到，经历了“最长寒假”，近一个月未见的小伙伴见面分外亲热。今天，南京80万中小学幼儿园学生将正式开学，迎接从3月2日开始的“最短学期”，只上90天左右的课。现代快报记者了解到，南京市教育部门开学推出一系列惠民政策，包括全市中等职业学校和普通高中国家助学金标准将提高到生均每年2000元；四大保障房片区9所学校和幼儿园力争在今年秋季开学前建成交付教育部门等。

现代快报记者 徐萌 黄艳/文
赵杰/摄



阔别多日，小伙伴又见面了



教育书店里挤满了来选购教辅书的家长和学生

开学报到

经历了“最长寒假” 小伙伴见面格外亲热

昨天上午8点刚过，鼓楼区第一中心小学的学生们早早来到了学校。此时，距离学校规定的报到时间还有近半小时。“棉花糖！”“小土豆！”一个寒假没见面，小伙伴们更加亲热，远远地就喊出对方的“昵称”，还手挽着手，小跑进了校园。一旁的孩子妈妈也相互交流，“在家老念叨着同学们，终于又见面了。”

当然，也有小朋友恋家的。从奶奶的电动车后座下来，一年级男生涛涛满脸的不乐意。奶奶安慰他，“一会儿就来接你。”但涛涛还是不肯往里走，眼泪顺着圆乎乎的小脸淌下来。奶奶又跟他说了两三分钟，他才迈开脚步，三步一回头的走进学校。

报到当天，春节怎么过成为孩子们热烈讨论的话题。鼓楼第一中心小学大队辅导员彭洁莉告诉记者，跟着爸妈去年货大街上看到的各种各样年货，回老家过年的种种风俗，甚至是去老门东的一次游玩，孩子们都说得津津有味，分享过年经历让孩子们又尝到了别样的年味儿。

“其实今年也算是‘最长寒假’了。”一位小学老师告诉记者，虽然正式的寒假只有三周，和往年看上去差不多，但因为上学期是“最长学期”，最后两周也没什么课上，考完试孩子们就回家了，实际休的假期差不多有四周了，所以孩子们分别的时间格外长，见了面更加亲热。

九中给学生发开学“红包”

“这个春节，你抢到红包了吗？”昨天下午，在九中开学典礼上，主持人的话刚出口，立刻引起台下同学们的窃窃私语。开学伊始，九中也要给同学们发“红包”。

大屏幕上的数字滚动一番后，最终停在了“18”上。也就是说，各班学号为18的同学都能领到一份开学大礼包。意外“中奖”后，高三(11)班的赵玥和其他同学迫不及待地打开了“红包”，里面放着一支笔、一个笔记本、一

个文具盒。最让同学们期待的，还是各班班主任的新年寄语。赵玥收到的是：全力以赴，用勤奋改变人生，“很幸运，也很受鼓舞”。

另外，开学典礼上，还为“感动九中”年度人物颁发奖杯。三十多年坚守讲台的吴艺文老师、负责校园用电安全的陈相超老师、热心班级管理的洪京晶同学、九中青奥志愿者服务队等14个人和团队光荣当选。



昨天是报到日，学生们又回到教室里

最短学期

家长给孩子买10多本教辅书，做得完吗？

短暂的报到过后，放学的孩子们不少都被家长带进了书店，选购各种教辅书。现代快报记者在新街口一家小书店看到，有的家长给孩子一买就是10多本。“能做得完吗？这学期才19周啊？”面对询问，家长们表示，即使做不完也得买，这学期短，就怕学得不扎实，得多下工夫。可时间这么短，孩子们吃得消吗？

记者发现，给孩子买好多教辅书的，都是小学生家长，只攻语数外三科。有些家长甚至打起了教师用书的主意。“小孩不自觉，我就在家当家教。”一位妈妈表示，虽然教师用书加上光盘，一门课有的甚至高达40多元，但为了小孩，多少钱她都不在乎。

中学生买书就要主动多了，而且知道自己要什么。南京一中实验学校初三的吴同学刚报完到，便与小伙伴相约来购买教辅书，“先买单科训练的，过段时间再买中考突击”。吴同学说，大年初五辅导班就开课了，觉得假期和开学没有太大差别。冲刺中考的最后一学期，两个小伙伴虽然不在同一个学校，但相约周六下午一起攻克数学题，考上理想的高中。

“买这么多教辅书真没必要！”一位小学老师表示，学生根本没时间做那么多习题，如果练习量不够，老师自然会找题给学生做，这必然都是精选的。如果一定要自己买书练习，也建议一

科最多买一本，否则不是成了摆设，就是要让孩子牺牲睡眠时间，不值得。

《我的北极熊大冒险》《我发现爷爷的秘密》《我爱平底锅》……抱着一摞故事书，孙文的眼睛弯成了月牙，兴奋地向记者一本本介绍。孙文是同仁小学一年级学生，上午到学校报到后，下午便和妈妈一起来到了书店，总共挑选了19本故事书。

为什么别人都在买教辅书，他却在买故事书？孙文妈妈有自己的想法，孩子才上一年级，逼得太紧反而不好，读读故事、培养兴趣也很重要，“小孩成绩不错，上学期还是三好学生，就当给他的开学礼物了。”

提醒

教材改版了，版本别选错了

“中小学报到当天，都是书店教辅书卖得最好的日子。”从上午到下午，南京教育书店主管蒋来宝已经在书架和仓库间来回上百趟，途中还不停给前来买书的家长和学生的指路。

新学期开学，教材有什么变化呢？蒋来宝介绍，从去年

秋季起，小学的教学课本全都变成了大开本，比语文课本要大一圈。英语课本分为两种，一、二年级仍是《牛津小学英语》，三到六年级则换成了译林出版社的《英语》。购买时，家长和孩子要认清课本封底的绿色环保标志，以及适用年度和学期，不要买错了版本。

相对于课本的明显标志，教辅书的版本显得十分模糊。一些街边小书店的书更是名目繁多，怎么鉴别？蒋来宝提醒，“一般来说，2014年年底以后出版印刷的才是新版本”，家长和学生选购教辅时要特别留意版别和印刷时间，避免买到以旧充新的教辅、习题。

惠民措施

国家助学金提升到2000元

南京市教育部门开学就推出了助学金、建新校等惠民政策。

从2015年春季学期起，中等职业学校和普通高中国家助学金标准将由生均每年1500元提高到2000元。南京市教育局负责人表示，这些举措无疑将帮助更多经济困难家庭孩子完成学业，为国家培养更多有一技之长的建设者。

去年秋季，南京市家庭经济困难学生资助对象大幅扩容，在原有六类保障对象：①城市和农村最低生活保障家庭子女；②农村低收入纯农户家庭子女；③特困职工家庭子女；④孤残学生；⑤革命烈士或因公牺牲军人、警察子女；⑥少数民族家庭经济困难学生之外，又新增了低保边缘家庭子女、特困残疾人家子女

和其他因突发情况致贫家庭子女三类群体。资助群体的大幅扩容加上此次资助标准的提升，对南京困难家庭学生应该说是双重利好。

另据了解，今年南京将全面提升中小学生素质教育品质，通过包括继续实施《南京市中小学生体质健康促进三年行动计划》。